



因不可抗力因素,无法如期完成维修,封闭期延长

想游南海神庙 要到明年3月

作为全国重点文物保护单位和国家4A级旅游景区,位于广州市黄埔区的南海神庙,因与海上丝绸之路发源地有关,一直是本地市民和外地游客到访广州的必去景点。2018年7月1日起,为更好提升游客游览体验,并对文物作进一步保护,南海神庙开启了计划实施至2018年12月31日的全封闭维修。12月25日,羊城晚报记者从广州市黄埔区博物馆获悉,因不可抗力因素,南海神庙无法如期维修完成开放。从现在起到明年3月1日,市民游客还是只能如现在般在门口牌坊打卡“到此一游”。



南海神庙景区贴出延长封闭维修期限的告示

7月1日起封闭维修 原计划本月底完成

今年7月1日起,南海神庙封闭维修,位于南海神庙入口牌坊处的保安亭上,便一直贴着告知市民和游客南海神庙封闭维修的通告。不过,这则告知大家南海神庙封闭维修持续到12月31日的通告,在12月25日被替换。羊城晚报记者在现场看到,最新通告称,因南海神庙及码头遗址的文物本体修缮、专题展览等整治工程在实施过程中存在不可预计及不可抗力因素,景区将延期至2019年3月1日开放。

透过施工围挡,羊城晚报记者看到,南海神庙内目前主要道路上堆放有建材,主要景区建筑亦被施工围挡包裹着。据悉,“不可抗力因素”,包括维修期间频繁

到访广州的台风以及施工现场地质条件复杂等。记者在现场看到,虽然南海神庙封闭维修已进行一段时间,但到南海神庙的游客热情依旧。记者到访时,不时有游客三三两两到来,走到门口才发现不得入内。无奈只得在浴日桥头,朝南海神庙牌坊拍照,以示“到此一游”。

门前可领免费资料 补偿游客不会“白来”

“我从外地专程来游览的,来到门口才知道南海神庙进不去。”来自北京的谢先生,带着女友专程到广州南海神庙,没想到却扑了个空。他建议相关部门能够在南海神庙关闭期间,现场以图片展或者发放免费纪念品等方式,让游客不至于“白来”,同时也能设置一些指引,告知游客附近还有什么旅游景点,及时引导游客去其他地方游览。记者从南海神庙游客中心获悉,

南海神庙管理方采取自有新媒体推送信息,以及在百度地图上标注景区维修关闭等方式,提醒游客景区目前的状态。但封闭维修期间每天仍有不少游客到访并“扑空”。为了让游客不至于“白来”,游客中心在日常办公时间维持半开放状态,并有导游人员在游客中心内留守。游客可在位于浴日桥旁的游客中心内,在游客中心办公时段,获得多种印有南海神庙标记的免费旅游资料。

港澳投资者公司注册资金最低一元 海珠发布助企培优“明珠十二条”

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员彭欣报道:12月26日,广州市海珠区举行助企培优“明珠十二条”暨普惠金融项目发布会,率先在全国市场监管系统实现从“清单式监管”到“菜单式服务”,集中集成推出“即照即营”“容缺登记”“个体转企”“管家代办”“融资对接”“商标培育”“品牌提升”“质量提升”“标准提升”“信用增值”“健康问诊”“维权指导”等12条政策和24个选项,为企业提供有温度、接地气的优质服务,以出新出彩的改革举措优化营商环境,支持海珠企业发展壮大。

户就有8万,个体户转型升级为企业,贷款、融资更容易,有助于增强市场竞争力,拓展生存和发展空间。”孔冬冬解释,为此海珠区制定了《推进个体工商转型升级政策与服务指引》,通过8个方面、16条措施扶持中小企业发展,多部门协同推进中小企业转型升级政策与服务指引。此外,为帮助中小企业增强竞争力、实现高质量发展,海珠区商改办、财税、发改等职能部门,提供简化行政审批手续、放宽名称登记限制、简化住所登记程序、减免不动产登记费用等四大便捷准入服务,实施税收扶持、财政奖补、信贷支持等三大优惠扶持政策,同时加强知识产权保护激励创新创造。

一人一元开公司 助力港澳投资者

海珠区市场监管局审批管理科科长孔冬冬向记者介绍,海珠区推出的“明珠十二条”亮点多多。“比如针对港澳投资者,我们在‘容缺登记’一项创新推出‘一人一元开公司’的概念。”据了解,“一人”是指一名港澳自然人,“一元”是指注册资金最低一元就能开公司。该模式是在外投资登记审批改革和全面实施市场准入负面清单的基础上,港澳自然人投资者凭借居住证花一元即可开公司。“在不远的未来,香港、澳门地区居民到海珠区设立一人有限责任公司,或将不受注册资金的限制,只需一张港澳永久性居民的身份证明,填写一份容缺事项申请表,即可当场领取营业执照。”

政府银行合作 服务中小企业

活动现场除了发布“明珠十二条”,海珠区市场监管局、中国农业银行广州琶洲支行与海珠企业代表三方共同签订了《广州市海珠区政银合作·助企培优合作意向书》,签约后,企业可享受政府部门提供的“管家代办”“商标培育”“品牌提升”“健康问诊”等菜单服务和银行提供的集团结算、授信融资、特色小镇等业务合作及特色服务产品包。

“以前融资渠道窄,融资难度大,融资效率低,这次与政府、银行签约,提振了中小企业的信心,相信之后的融资效率会有很大提升。”活动现场企业广州天适集团有限公司投资开发中心副总经理苏维松告诉记者。

推进“个转企” 最高减税20%

“海珠区企业有7万,而个体

今年最后一摇 12月车牌指标 6000人中签

羊城晚报讯 26日上午,广州2018年12月中小客车指标摇号活动如期举行,4500个人普通车指标、500个单位普通车指标、900个个人节能车指标以及100个单位节能车指标全部摇出,共产生6000个中小客车增量指标。(程行欢)

番禺 花市600人竞投 花档标王8680元

羊城晚报讯 记者甘韵仪、通讯员番禺报道:26日番禺迎春花市档位竞标现场会在英东体育中心顺利举行,600多人采取一次性报暗标方式公开竞投232个档位,其中,花卉档标王以8680元的价格竞得。

2019年番禺迎春花市开设时间为1月30日上午9时至2月4日晚12时,为期6天。举办地点在石桥街基盛万科中央广场及其南面的区广播电视台大楼东

侧规划道路等,设有标准档位共232个,其中花卉档76个(每个花卉档位含2个标准档位),精品/挥春档80个(每个精品/挥春档位含1个标准档位)。本次迎春花市所有档位采取一次性报暗标方式进行公开竞投,实行价高者先得,花卉档位最低价格为2600元/档,精品和挥春最低价格为1300元/档。记者从当天的竞标现场会上获悉,花卉档标王以8680元的价格竞得;精品/挥春档位最高价格为7500元竞得。

请来名教授当小学教育集团总校长 海珠区第二实验小学教育集团成立

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员高芸报道:广州再成立一个区属教育集团,请名高校的名教授来当总校长!12月26日,海珠区第二实验小学教育集团成立,这是海珠区成立的位于东部的首个教育集团。集团引进华东师范大学知名教授刘良华担任总校长,试水教育集团与高校专家联手管理教育集团的新模式。

海珠区第二实验小学教育集团成员学校包括海珠区第二实验小学、海珠区知信小学、海珠区金影小学,共覆盖5个校区,229名教师,3653名学生。这是海珠区成立的第5个基础教育集团,“实验”意味特别浓厚:引进华东师范大学知名教授刘良华担任集团总校长。刘良华在“教育哲学”“课程与教学改革”“教育研究方法”“自然教育学”等方面有深入研究。他表示,此次与教育集团携手合作,不仅可为教育理论研究和教育教学实践的紧密结合、深入推进创设良

好的平台,更能够让教育教学改革理论的创新和发展更接地气,将有效促进学校教学理念的更新和科研水平的提高。记者了解到,2013年以来,海珠区为扩大优质教育资源的辐射范围,促进区域教育均衡发展,大力推动教育集团建设,已先后成立了南武中学教育集团、五中教育集团、实验小学教育集团及同福中路第一小学教育集团等四个教育集团,辐射范围覆盖18所中小学,23138名学生。

特别报道



西江、北江、绥江三江汇流处

了解水源文化,让市民对“母亲河”进行更好的保护 探寻广州自来水源地

潭村故事 优质自来水流入百姓家

三江溯源 水源地蕴藏千年文化

12月22日上午,小分队来到佛山三水区江根村。这里就是小分队溯源的第一站。江根村前眺三江汇流地带,背靠清幽的昆都山。据记载,江根村始建于南宋初年。村民回忆,江根村自古就自取西江水用于灌溉、饮用以及照料一切的生活起居;由于水美鱼肥,以前村民们还经常在河边捕鱼捞虾,尽情地享受着大自然的珍贵恩赐。由于世代喝着三江水,江根村的长寿老人很多。江根村村民陆阜年说,清朝道光年间,江根村有位104岁高龄叫作陆云从的村民,尽管年事已高,他依然艰苦求学并赴京城参加科举考试,首场考试便榜上有名,在殿

试时皇帝为其精神和文采所折服,当场钦赐他为“翰林院检讨”加“国子监”司业衔。据陆阜年说,江根村历史上一共有三位百岁老人,其中一位百岁老人依然健在。“没想到广州自来水水源地有那么多历史,真是大开眼界。”陪同小孩来参加本次溯源活动的家长感慨道。“我们都是喝这里的水长大了,所以我们要爱护好我们的水源。”本次活动特邀嘉宾、水环境专家、深圳绿源环保志愿者协会副会长熊杨向小朋友们介绍道。随后,小朋友在西江边,撑起营旗,高举拳头宣誓,决心保护好自来水水源。宣誓后,小分队在现场的印槽中留下了自己的手模。

取水亲测 水源地的水质到底如何

水源地的水质到底如何?小朋友们决定一探究竟。他们从西江(思贤滘段)取水样,装入事先准备好的瓶中。这些水样随后被送到了附近的市自来水公司西江原水管理所取水站。这里,是西江引水工程的起点。西江引水工程为我国第三大输水工程,它不仅为广州开辟了新的水源,同时创造了广州供水史上的奇迹。两个管道长达3.6米的输水主管,好比广州开辟了一条“地下河”。西江原水的取水点最终定在佛山三水区思贤滘下陈村。据了解,取水点之所以定在这里,是因为其贯穿西江和北江,正好在两江汇合口的下面,西江水有问题,北江可以补充;北江水有问题,西江可以补充。而且,市自来水公司在此处布局水质监测长达20余年,此处水

质常年稳定处于II类标准,是理想的饮用水源地。在实验室工作人员的指导下,小分队检测了氨氮、亚硝酸盐和pH值三项指标。“氨氮大概0.1mg/L,低于二类水标准0.5mg/L,几乎不含有亚硝酸盐,pH值呈现中性。说明我们的西江水质很好,几乎没有工业、农业污染。”工作人员耐心地跟小分队讲解。



参观南洲水厂

文/何伟杰 张豪 周丹葵 图/陈秋明

自来水,对于很多市民来说,是一个既熟悉又陌生的存在。不少市民会对自来水产生好奇甚至疑问。12月22日,羊城晚报和广州市自来水公司联手推出水文化溯源活动,邀请了多个家庭和知名水质专家组成“三江溯源小分队”,亲赴广州自来水的取水地——西江、北江汇流处,探寻广州自来水不为人知的历史奥秘。



在西江、北江、绥江三江汇流处举行“关爱母亲河 共护珠江水”宣誓仪式

水厂探秘 自来水藏着“高科技”

溯源活动第二天,小分队紧跟自来水原水运输的步伐,来到了位于广州市海珠区的南洲水厂,看看我们的自来水在到达千家万户之前,要经过怎样的处理。南洲水厂2004年正式投产,是全国规模最大、现代化程度最高的饮用净水水厂。该厂设计供水能力为100万立方米/日,是广州百年供水史上技术含量最高的水厂,也是广州市首家采用“臭氧-生物活性炭”深度处理工艺的特大型饮用水厂。

根据自来水厂处理工艺流程,小分队跟着南洲水厂工作人员参观学习。“江河水经过长长的管道运输到水厂后,就要开始它们的‘净化之旅’啦!首先水会在网格式反应池投入净水剂,把水中的一些不溶物质沉淀,之后水流到平流沉淀池沉淀,一般停留2.5个小时。”工作人员向小分队介绍道。“这个V形水槽有什么用?”一位小朋友好奇地问。“这是V形砂滤池。”工作人员回答道。原来,经过平流沉淀池后,还有一些小的颗粒等不溶物质没有全部沉淀完,还需要在V形砂滤池再进

行过滤。“V形砂滤池主要是采用石英砂进行过滤,水流从石英砂之间的缝隙流出,而颗粒就不会通过,这样就起到一个过滤作用。”听完,小分队连连点头。工作人员带着大家又来到水厂的生物活性炭滤池。滤池由生物活性炭和滤料层组成,水首先经过活性炭进行吸附,会产生生物膜。在活性炭下端会有一个滤料层,主要是过滤随着水流下来的活性炭和产生的生物膜。“处理完以后再经过消毒,完全可以达到我国的生活饮用水标准。”

当天下午,小分队还来到了广州市白云区潭村,看看自来水是如何打破最后“一公里”的管道难题,最终流入寻常百姓家。潭村的用水情况可以说一波三折。

“以前一到用水高峰期,我们这里就缺水。”说起以前村里的供水情况,白云区潭村村民凌先生直言“不堪回首”。二十多年来,村里自建的供水管网一直没有更换。近年由于管道年久失修,漏水现象相当频繁,经常是这边高层居民的水供不上去,那边地下的水管却不断在漏水。为了解决潭村的供水难题,广州市自来水公司按照市政府统一部署对潭村实施自来水改造工作。自来水改造资金(路面除外)由广州市水投集团全额出资。经过近一年的水改后,自

那么从水龙头出来的自来水水质如何呢?小朋友们从村民家取水,现场快速测量水质。在现场工作人员测试下,浊度数值0.57,国标数值1以下即可,余氯为0.68mg/L,国标是不低于0.05mg/L,说明当地自来水已经达到饮用标准。“我很开心做了自来水的试验,发现水质很清,我很放心喝家里的自来水。”小分队队员的熊杨小朋友坦言。

类似的供水改造,未来在广州不少城中村将逐步推广。市自来水公司工作人员表示,除与截污纳管同步实施自来水改造的57条城中村外,还有15条城中村由市自来水公司单独实施自来水改造。根据此前公布的一份广州市城中村改造项目招标公告显示,广州市自来水公司计划对全市共约72条城中村进行供水改造,项目总投资约36.41亿元。



在潭村,孩子用相机记录石井河

亲身体验 让大家对自来水不再陌生

专家说

全程参与了本次溯源活动的水环境专家、深圳绿源环保志愿者协会副会长熊杨对本次溯源活动有很深的感触:“我们都在喝自来水,但我们很多人不知道自来水是怎么来的,如果我们去保护它,也不知道如何下手。通过这次活动,很清楚地知道了整个净水的流程,让我们放心地喝自来水。潭村自来水改造是一个很典型的案例,让所有居民都能享受到城市发展的福利。”熊杨认为,自来水好不好,水源是最重要的。他说:“西江是国家的大水源,辐射绝大多数珠三角城市,广州自来水

有着比较完善、比较科学的保护措施,光水源监测就有十多项指标。不过我们不能放松,河流流域范围很大,要保证水质需要各个方面的努力,我们呼吁整个珠江流域范围的人来一起保护,包括上游地区,但往往上游地区经济欠发达,对水源的保护较少,这就需要国家层面就整个流域来保护珠江。”除了了解我们的自来水水质之外,熊杨坦言,本次活动更大的意义在于,让大家更好地了解水源文化,让市民更好地对水源文化,让市民更好地对“母亲河”进行更好的保护。